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Superintendencia de Seguros de la Nación

                                                    2014 - Año de Homenaje al Almirante Guillermo Brown, en el Bicentenario del Combate Naval de Montevideo”

Anexo del punto 69.1.1. inc. b)
Información estadística sobre  Distribución  Geográfica  de  la Producción de Seguros
Se ha incluido dentro de la Información Complementaria de SINENSUP el módulo correspondiente a la información estadística que anualmente esta SSN requiere a las entidades aseguradoras sobre Distribución Geográfica de la Producción de Seguros. La presente comunicación reemplaza al requerimiento efectuado por Comunicación SSN Nº 2518 del 27/07/2010 en sus planillas DG 1 y DG 2.
La periodicidad de la información es anual y se registrará el total de la producción desagregada por jurisdicciones y ramos en el ejercicio económico.

Las aseguradoras que en el ejercicio no hayan tenido producción deberán informar “sin movimiento” dentro del módulo correspondiente del SINENSUP.

1. Envío y vencimiento de la información
A partir de la presentación correspondiente al ejercicio 2012-2013 la información estadística de distribución geográfica será presentada a través del SINENSUP.

Los datos serán validados con los importes informados en los Estados Contables (EECC) de cierre de ejercicio; por tal motivo, la entidad podrá efectuar el envío una vez que haya presentado los EECC. Se establece como fecha limite de presentación el 31 de agosto de cada año.

2. Modo de presentación
Para la presentación de la información la entidad podrá optar entre efectuar la carga manual por pantalla o enviar un archivo.

En caso que la entidad opte por la segunda opción, en el punto 3 se enumeran las especificaciones del formato de archivo.

Una vez  cargada  la  información  y  validada,  se  deberá  ir  a  la  pantalla  para “Presentar la información”, y de este modo se da por finalizado el requerimiento.
3. Formato del archivo
•  Tipo: Texto plano con delimitadores de longitud variable.

•  Delimitador: Pipe (alt 124) “|” según se especifica más adelante para cada archivo.

•  Fin de Registro ASCII decimal 13 + 10.

•  Fin de Archivo ASCII decimal 26.

•  Los  valores  de  tipo  “Numérico”  se  expresarán  con  números  enteros  (sin decimales).

•  Todos los campos son obligatorios.

•  La importación de un archivo agregará los registros validados a la información existente. Una vez cargados los registros se podrán editar / borrar en caso en de que se hayan informado valores incorrectos.

•  El archivo debe contar con los siguientes campos:

•  Identificador IC: esto es para que la aplicación sepa a qué IC pertenece cada registro. En este caso es: 6.06.01.02.01.

•  Id de Ramo/Cobertura.

•  Id de Jurisdicción.

•  Primas Emitidas.
•  Ejemplos de formato de registro: Distribución Geográfica de la Producción

6.06.01.02.01|1|17|12500

6.06.01.02.01|26|14|1800

En el primer registro se está informando  
PESOS DOCE MIL QUINIENTOS ($ 12500) de prima emitida de “Incendio - Incendio” en Buenos Aires; y en el segundo se está informando MIL OCHOCIENTOS ($ 1800) de prima emitida de “Salud -Individual” en Córdoba.

4. Validaciones de los datos
La aplicación realizará las siguientes validaciones:

•  Formato del archivo de acuerdo a lo especificado en el presente documento.

•  Valores válidos para cada campo según se detalla en la sección anterior de la presente comunicación, incluyendo los códigos provenientes de tablas paramétricas (Ramo/Cobertura y Jurisdicción).
•  Los errores detectados serán reportados en la opción de menú “Ver Errores”, identificándolos de otros mediante la siguiente descripción: “Error IC (Archivo) + Nombre de EIC + línea del archivo en que se produjo el error + descripción del error”.

5. Contactos para consultas
Por consultas deberán comunicarse a la Mesa de Ayuda del Organismo al teléfono 011-4338-4000 internos 1090 ó a la dirección de correo electrónico mesadeayuda@ssn.gob.ar.
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