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Anexo del punto 69.1.1. inc. c)

Implementación del aplicativo GESTIONAR – Información sobre el Personal de las Entidades Aseguradoras y Reaseguradoras Locales
El aplicativo para la carga de datos de la cantidad de Personal de las Entidades Aseguradoras y Reaseguradoras Locales por Localidad y la Distribución Geográfica de los Locales de las Compañías que anualmente esta SSN  requiere  a  las  compañías  sobre  Personal  del  Mercado  Asegurador. El presente  reemplaza al requerimiento efectuado por Comunicación SSN Nº 2518 del 27/07/2010 en su planilla PER 1.
La periodicidad de la información es anual y se registrará el total del personal permanente y temporario desagregado por tipo de local de la entidad (Casa Matriz, Sucursal y Agencia) y por localidad en el ejercicio económico.

1. Envío y vencimiento de la información
A partir de la presentación correspondiente al ejercicio 2012-2013 la información estadística de personal de las entidades aseguradoras y reaseguradoras locales será presentada a través del GESTIONAR.

Las entidades podrán efectuar el envío una vez que haya presentado los EECC. Se establece como fecha limite de presentación el 31 de agosto de cada año.
2. Carga de la información
Para  realizar  la  carga  de  información,  previamente  deberán  cumplimentar  la preregistración de usuarios designados, a los efectos que se les proceda a asignar usuario y contraseña para lo cual deberán:

•  Ingresar al sitio https://seguro2.ssn.gob.ar/gestionusuario/ y:

•  Si se trata de un USUARIO YA REGISTRADO complete los datos de la parte derecha de la pantalla (fondo bordó):

o Elija GESTIONAR en Aplicación.
o Ingrese su Usuario.
o Seleccione la Entidad Aseguradora o Reaseguradora Local.
o Ingrese el N° de CUIT/CUIL del usuario que solicita el permiso.

o Ingrese la contraseña que utiliza para los aplicativos vinculados a Usuario Universal en Contraseña.

o Oprima el botón Solicitar y aparecerá un cartel indicándole que su petición ha sido registrada.

•  Si se trata de un USUARIO NUEVO complete los datos de la parte izquierda de la pantalla (fondo blanco):

o Elija GESTIONAR en Aplicación.
o Seleccione la Entidad Aseguradora o Reaseguradora Local.
o Ingrese su Nombre y Apellido.
o Elija una contraseña e ingrésela dos veces: una en el casillero Contraseña y nuevamente en el casillero Verificación. La contraseña deberá contener al menos  8  caracteres, de los cuales 3 o más deben ser numéricos. Si la contraseña no  cumple con los requisitos aparece un cartel señalando al usuario esta situación.

o Elija un nombre de usuario e ingréselo en el casillero Usuario.

o Ingrese el N° de CUIT/CUIL del usuario que solicita el permiso.

o Ingrese su dirección de correo electrónico corporativa en Mail.

o Ingrese su teléfono corporativo en Tel.

o Oprima el botón Enviar y aparecerá un cartel indicándole que su petición ha sido registrada.

También puede ingresar al mencionado formulario pulsando sobre la opción “Si es usuario nuevo o no se puede loguear ingrese en el link” que se encuentra en el lado derecho de la pantalla inicial del aplicativo GESTIONAR https://seguro.ssn.gob.ar/ eligiendo la opción GESTIONAR.

En cualquier caso (Usuario Nuevo o Usuario Registrado) el aplicativo emite una solicitud que el usuario debe imprimir para remitir a éste Organismo firmada por el presidente o representante legal de la entidad (en su lugar puede enviar una nota con membrete de la entidad aseguradora o reaseguradora local donde consten los datos del usuario solicitante).

Una vez que este Organismo verifique los datos ingresados con la nota recibida de la entidad aseguradora o reaseguradora local y acepte los usuarios, cada uno de ellos recibirá un mail en la dirección electrónica informada, donde se le comunicará que fue aceptado.

A partir de ese momento, los usuarios quedarán habilitados para ingresar en https://seguro.ssn.gob.ar/, eligiendo la opción GESTIONAR y proceder a la carga de la información.

3. Contactos para consultas
Las consultas relacionadas con este aplicativo se deben canalizar a través de Mesa de Ayuda Informática siendo su teléfono (011) 4338-4000 interno 1090 y su dirección de correo electrónico mesadeayuda@ssn.gob.ar.
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